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Krásné léto! ♥
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Milí a milé, 
čas letí jako voda a my tady máme letní prázdniny a půlku roku 2023 za námi. 
Neuvěřitelné! Přeji vám všem krásné dovolené, spoustu úžasných zážitků, letní 
pohody a dobrého jídla. A pokud zrovna nevíte co, tak nový zpravodaj vám přináší 
něco málo k počtení.☺
                                                                                  Míša Klapalová, vaše zpravodajka

JUBILANTI V MĚSÍCI ČERVENCI  

Josef SOTOLÁŘ
Hana SEHNALOVÁ
Josef KVÁČA
Jana SKÁLOVÁ
Jaroslav ADAMEC

/

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví,
hodně štěstí a spokojenosti  

 

PODĚKOVÁNÍ

„Vážená paní starostko, chci Vám touto formou poděkovat za milou návštěvu a dárek 
k mým narozeninám.“                                                                                Vilém Dostál  

VÝSLEDKY SYSTÉMU EKO-KOM ZA ROK 2022 
Text a foto: Kristýna Sklenářová, PR agentura ex voto

EKO-KOM je autorizovaná obalová společnost, která zajišťuje provoz systému třídění 
a recyklace obalových odpadů na základě autorizace vydané MŽP dle zákona o 
obalech 477/2001Sb. Neziskový systém EKO-KOM funguje na principu aktivní 
spolupráce průmyslových podniků, měst a obcí, úpravců odpadů a jejich finálních 
zpracovatelů. 

1 312 804 – tolik tun obalových odpadů vzniklo v roce 2022 na tuzemském trhu. Z 
tohoto celku se jich podařilo v systému EKO-KOM vytřídit a předat k recyklaci nebo 
energetickému využití 81%. To je 1 065 milionu tun obalů. Oproti roku 2021 se tedy v
ČR vyprodukovalo méně obalových odpadů, ale vytříděno a předáno k využití jich 
bylo více. Pomyslné nůžky se tedy rozevírají správným směrem. 
Většina obalových odpadů, 71% byla využita materiálově, tzn. Recyklována. Dalších 
10% vytříděných obalů pak bylo využito energeticky. Nejvyšší míry celkového využití
se podařilo dosáhnout tradičně u papírových obalů, míra recyklace činila 91% a 
dalších 5% bylo využito energeticky. U skla dosáhla míra recyklace 85% a u kovových
obalů 63%. U ostře sledovaných plastových obalů se míra dosažené recyklace 
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meziročně zvýšila ze 43% na 46%, dalších 39% pak bylo využito energeticky. Celková
míra využití plastových obalů dosáhla tedy 85%. V ČR jsou tříděny a zpracovány i 
hůře zpracovatelné plasty. U obtížně recyklovatelných plastových obalových odpadů 
finančně podporujeme jejich dotřídění a zpracování. 

V České republice třídí odpady tři čtvrtiny obyvatel. Několik let byla účast na třídění 
stabilních 73%, loni se řady třídičů rozrostly. Tato činnost se již stala naprostou 
samozřejmostí pro 75% obyvatel ČR. Jak vyplývá z nejnovějších průzkumů, nejvíce 
zastoupení jsou mezi třídiči lidé, kterým není lhostejný stav životního prostředí, ženy, 
lidé z vyšší třídy a lidé, kteří mají vlastní zahradu. A znovu se potvrzuje, že třídění je 
ovlivněno i dostupností kontejnerů nebo menších nádob na tříděný odpad. V přepočtu 
každý občan ČR loni vytřídil v průměru 78 kilogramů odpadů. Konkrétně to bylo 23,7 
kilogramu papíru, 21,5 kilogramů kovů, 17,2 kilogramů plastů, 15,2 kilogramu skla a 
0,4 kilogramy nápojových kartonů. Celkem tak každý vytřídil v průměru zhruba o 6 
kilogramů více než v roce 2021. Oproti minulým rokům třídili lidé především kovy a 
papír častěji také prostřednictvím výkupen surovin. 

Jedním z hlavních faktorů, které často rozhodují o tom, zda lidé své odpady třídí, je 
určitý komfort. To znamená, že barevných nádob na třídění musí být dostatek a lidé to 
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k nim nesmí mít z domácnosti daleko. Tento předpoklad byl v loňském roce splněn. 
Pokračovali jsme ve spolupráci s obcemi na dalším zahušťování sběrné sítě tam, kde 
dosud neodpovídala potřebám domácností. Díky tomu Česká republika disponuje 
jednou z nejkvalitnějších sběrných sítí v Evropě, lidé mají k dispozici už přes 838 000 
barevných kontejnerů a menších nádob na tříděný odpad. A s každým rokem se 
zkracuje i vzdálenost, kterou musí k nejbližším barevným kontejnerům absolvovat. 
Podle aktuálních průzkumů lidé odhadují, že k nádobám na třídění musí v průměru ujít
87 metrů, což znamená, že docházková vzdálenost se meziročně zkrátila o další dva 
metry. Pokud bychom to srovnali s počátky systematického třídění, tedy s rokem 1999,
pak se tato vzdálenost zkrátila skoro o polovinu Nadále se také rozvíjejí tzv. door to 
door systémy třídění odpadů, kdy jsou menší nádoby 120 nebo 240 litrů umístěny 
přímo k rodinným domům, což zvyšuje komfort, ale zejména množství a čistotu 
vytříděných odpadů.

Nádobový sběr je v České republice doplněn ještě o další způsoby sběru tříděného 
odpadu – někde mohou lidé třídit odpady doma rovnou do barevných pytlů nebo do 
menších separačních nádob, případně prostřednictvím sběrných dvorů nebo výkupen 
druhotných surovin. Novinkou posledních let je i tzv. Vícekomoditní nádobový sběr, 
kdy lze například do žlutého kontejneru třídit spolu s plasty i kovy či nápojové 
kartony. Tyto způsoby sběru často řeší prostorová omezení v obcích a přináší také 
úspory emisí při zajišťování svozu. 
98% celkových ročních nákladů AOS EKO-KOM, a.s., bylo v roce 2022 vynaloženo 
na zajištění sdruženého plnění. Konkrétně bylo rozdělení následující: 89% 
představovaly přímé náklady odpadových činností (sběr obalů a zajištění sběrné sítě v 
obcích, sběr a využití průmyslových obalů, dotřídění odpadů z obalů, přímá podpora 
recyklace obalových odpadů). Největší část připadla na obce, protože ony a jejich 
obyvatelé jsou pro třídění obalových odpadů klíčové a zároveň nejnákladnější. Přímé 
platby zapojeným obcím za zajištění zpětného odběru obalových odpadů a sběrné sítě 
a za jejich předání prostřednictvím svozových firem k dotřídění a zpracování v roce 
2022 tvořily celkově 65,7%. Výše odměn obcím je závislá zejména na množství 
vytříděných odpadů, náklady spojené se sběrem a využitím průmyslových obalových 
odpadů a náklady na přímou podporu recyklace a využití odpadů z obalů.
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4,7% tvořily loni náklady na zajištění průkazné evidence všech obalových a 
odpadových toků, a to včetně její kontroly a pravidelných auditů. Náklady na 
povinnou osvětu, vzdělávání žáků v oblasti ochrany životního prostředí, informování 
spotřebitelů a na další činnosti vedoucí ke správnému a efektivnímu třídění odpadů v 
ČR, představovaly 3,2% celkových nákladů. Náklady na administrativu a řízení činily 
1,5% a zákonné odvody státu byly ve výši 0,9% z celkových nákladů. 
Bohužel příjmy AOS musely být v roce 2022 o bezmála 673 milionů vyšší kvůli 
tvorbě zákonem předepsané rezervy. Od roku 2021 je dle nové legislativy tvorba 
rezervy pro AOS již povinná. Tato povinnost je stanovena v § 21a zákona č. 
477/2001Sb., o obalech, kde je přímo uvedeno, že „Autorizovaná společnost je 
povinna vytvořit rezervu určenou na krytí budoucích nákladů na sdružené plnění 
povinností osob uvádějících obaly na trh nebo do oběhu, zohledňující finanční rizika s 
tím spojená, jejímž cílem je zajistit kontinuitu a dostupnost poskytování služeb ze 
strany autorizované společnosti.“
Poplatky tak musely být v minulém roce o 18,8% vyšší právě z důvodu tvorby rezervy 
vyžadované zákonem. Výše této zákonné rezervy má do roku 2025 odpovídat nejméně
50% celkových nákladů autorizované obalové společnosti. 

V ČR TŘÍDÍ ODPADY UŽ 75% OBYVATEL!
Text: Lucie Müllerová, tisková mluvčí EKO-KOM, a.s.

Řady lidí, kteří v ČR pravidelně třídí odpad, se loni rozrostly. Už tři čtvrtiny z nás 
považuje cestu se separovaným odpadem za samozřejmost. Vyšší účast se projevila i 
na množství vytříděných odpadů. Celková výtěžnost tříděných odpadů přepočtena na 
obyvatele ČR se zvýšila na 78 kilogramů! Takové jsou výsledky systému EKO-KOM
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za minulý rok.
23,7 kilogramu papíru, 21,5 kilogramu kovů, 17,2 kilogramu plastů, 15,2 kilogramu 
skla a 0,4 kilogramu nápojových kartonů. Tolik v průměru vytřídil za loňský rok 
každý obyvatel ČR. Meziročně jde tak o více než 6kilogramový nárůst. Množství 
vytříděných odpadů v obcích vloni sice stagnovalo, ale o to více se třídily hlavně kovy 
a papír prostřednictvím výkupen surovin. Zhruba 7 kilogramů kovů a necelé 2 
kilogramy papíru prodal ve výkupně v průměru jeden Čech. 
Rostoucí množství separovaného odpadu tradičně následovalo zvyšující se počet 
nádob na sběr tříděného odpadu. Celkově jich máme v ČR k dispozici přes 838 tisíc. 
Jak se zahušťuje sběrná síť nádob, vnímají lidé i kratší docházkovou vzdálenost, což je
motivuje ke třídění. Podle průzkumů lidé uvádí, že to k nejbližším nádobám na tříděný
odpad mají v průměru jen 87 metrů. V roce 1999, kdy s tříděním odpadů Česká 
republika systémově začínala, jsme museli s tříděným odpadem chodit v průměru 
dvakrát tak daleko. V některých obcích také funguje tříděný sběr do pytlů, které mají 
lidé přímo v domácnosti. Kromě toho lze v ČR samozřejmě třídit odpady také 
prostřednictvím výkupen surovin nebo sběrných dvorů.
Komfort pro třídění, dostatek informací a zájem o životní prostředí vloni přivedl další 
2% obyvatel ČR mezi aktivní třídiče odpadů. Z dřívějších 73% se podíl třídících 
obyvatel ČR zvýšil v roce 2022 na 75%.
Oproti roku 2021 se stalo v ČR odpadem o 1,5% méně obalů. Množství obalových 
odpadů tak kleslo o více než 20 tisíc tun. Z celkového množství 1 312 804 tun 
vzniklých obalových odpadů bylo využito 81% obalů uvedených na trh v ČR. 
Konkrétně 71% bylo recyklováno, dalších 10% pak bylo využito energeticky. Nejvyšší
míry recyklace (91%) se podařilo dosáhnout u papírových obalů a lepenky, u 
skleněných obalů (85%). Velmi dobrou zprávou je, že u plastových obalů se míra 
materiálové recyklace zvýšila z předchozích 43% na 46%.
Systém třídění a recyklace obalů je v ČR dlouhodobě financován firmami vyrábějícími
nebo dovážejícími balené zboží. Na konci roku 2022 bylo do systému zapojeno 21 200
výrobců, plničů a dovozců baleného zboží. Tyto firmy prostřednictvím 
AOS EKO-KOM plní svoji zákonnou povinnost – zajistit pro obaly uvedené na trh v 
ČR zpětný odběr a využití v zákonem požadované míře. Za to platí do systému 
poplatek podle množství vyprodukovaných obalů. Z těchto peněz pak EKO-KOM 
hradí celou řadu nákladů souvisejících s provozem sběrné sítě nádob na třídění, 
dotříděním na dotřiďovacích linkách, recyklací nebo energetickým využitím vzniklých
obalových odpadů. Největší část nákladů představují přímé platby městům a obcím za 
provoz a obsluhu sběrné sítě a zajištění předání obalových odpadů k využití. Ke konci 
roku 2022 bylo do systému EKO-KOM zapojeno 6 176 obcí a měst ČR, 99% obyvatel 
ČR tak má možnost ve svých městech odpady třídit. 
Zatímco v předchozích letech se musel celý sektor vypořádat s dopady koronavirové 
epidemie, loňský rok byl náročný především díky hospodářské a energetické krizi. 
Celý sektor se musel vypořádat s výkyvy v poptávce po druhotných surovinách, 
zpracovatelé pak řešili vysoké ceny energií, obce a odpadové společnosti pak ceny 
paliv. Reálně tak hrozilo, že se systém třídění a zpracování obalových odpadů omezí.
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Aby k tomuto scénáři nedošlo, přikročila AOS EKO-KOM k finančním intervencím. S
ohledem na výrazné zdražení energie potřebné pro úpravu odpadu a jeho recyklaci se 
od 1.7.2022 postupně navyšovaly platby dotřiďovacím linkám odpadů.
Hlavním cílem bylo zachovat stabilní tok vytříděných odpadů z obcí na třídící linky, 
až po konečné zpracování u recyklátorů tak, aby se třídění nemuselo omezit. Dosažené
výsledky v recyklaci a využití obalů v minulém roce dokazují, že i přes energetickou 
krizi se fungování systému podařilo udržet. 
Stávající systém nakládání s tříděným odpadem je dlouhodobě rozvíjen a nyní je 
dostatečně robustní a nastavený přívětivě pro spotřebitele. Je schopen ustát nejen 
energetickou krizi, ale i splnit nové požadavky a cíle vyplývající z připravovaného 
evropského nařízení o obalech a dalších norem. Stabilní systém třídění odpadů a 
rostoucí zapojení domácnosti do něj má totiž rozhodující význam nejen pro splnění 
celorepublikových odpadových cílů, ale i pro životní prostředí. 

HOSPODY TREMPSKÉ
Text a foto: Jarda Adamec

Nastává čas dovolených a tak mi nedá, abych nevzpomněl na letoviska v našem 
okresu. Za mého mládí, tedy padesátá až sedmdesátá léta, byl největší nápor na 
unhošťsko. Auta v té době měl málokdo, a tak v sobotu, pokud ještě byly pracovní, tak
vlaky z Prahy na Unhošť byly napěchované trempy, později už v pátek, po zrušení 
pracovních sobot. V těchto dnech se táhly zástupy trempů, ale i rodin s dětmi z 
unhošťského nádraží do Unhoště a přilehlých trempských osad. První zastávkou k 
občerstvení byla restaurace Obecnice na náměstí, z nádraží je to do města 2 kilometry, 
do Poteplí je to 7 kilometrů a na Dědkův mlýn ještě dál. 
Další hospůdkou je Na radosti, zde již trempové rozbalili svá bendža a kytary, aby do 
pozdních hodin užívali víkendového volna a poté se odebírali k rozbití stanů k 
rybníkům u Bulhara a Rybárna, kde se dříve mohlo stanovat. Další hospody byly na 
Nouzově, u Spalů, dále Hřebenka, odtud lesem po dvě stě metrech cestou z kopce 
dojdeme do Dědkova mlýna. 
Hospoda v Podkozí je vzdálená pěšky 1,5 kilometru, dřív se jmenovala U Příhodů, 
bylo tam velmi útulno, dnes se jmenuje Restaurace srub. Když se šlo od Unhoště na 
Ameriku, jak se říká osadě směrem na Horní Bezděkov, kde uhnete směrem na 
Beroun, a na Čeperce směr Chyňava dojdete po dvou kilometrech na osadu Poteplí a 
hospodu U netopýra. Všechny tyto hospody jsem navštěvoval o víkendech, kdy jsem 
cestoval nejen za country hudbou…
To bylo unhošťsko, kam se uchylovali trempové užívat si pracovního volna. Nesmím 
zapomenout ale na Záplavy, neboli Turyňský rybník a hospodu Racek v Srbech. Dále 
za hranici okresu, na rakovnicko u obce Třtice je bucek, tedy Bucký rybník, s kempem
a hospodami Na Bucku a U Buráka. Tyto hospody znám pouze z doslechu. 
Tis u Blatna je obec v severní části okresu Plzeň-sever, kam jsem jezdíval na chalupu 
ke kamarádovi Milanovi. Nejdřív jsem mu vozil stavební materiál na rekonstrukci 
domku, později jsem sem jezdil hlavně na houby, po sběru hub, rovnou do hospody 
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U kamenného stolu. Pokud jsem jel na víkend, bylo to až do neděle, pak domů. Tohoto
hostince jsem si užíval téměř dvacet let,
dobře se tu jedlo, pilo a hlavně v pátek
hostinský zval tanečníky z Chodska a
jejich Chodské tance se zpěvy, nádhera.
Pak přišli na scénu trempové a venku u
kamenného stolu se hrálo někdy až do
svítání. Tady jsem poprvé uslyšel
písničky od Johnyho Cashe, nejznámější
Oranžový expres, nebo Martyho
Robbinsna a jeho super píseň Feleena, to
byly nahrávky, které tam přehrával jeden
trempík z Plzně.  
Když jsem poprvé uslyšel v deseti letech
naživo trempské písně, tenkrát v hospodě
U Příhodů,...láska k country muzice mi
zůstala dodnes. 
K Příhodům mě přivedl můj otčím Josef
Holoubek, díky němu jsem tam poznal
Jaroslava Štercla, který mě oslovoval Slávečku, a později byl se Setlery (trempská 
vokální skupina) mojí sestře na svatbě. Živou hudbu nemůže nic nahradit, vše je 
přirozené, bez jakékoliv techniky, zkrátka vynikající. Zkusili jste to někdy?
Doporučuju.
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Připojuji foto svatby Libuše Müllerová a Viléma Součka, třetí a čtvrtí vzadu, Josef 
Holoubek, druhý vzadu, setleři: Luděk Touška, vlevo vzadu první, Dr. Josef Žák, páty 
vzadu, Josef Maršík, šestý vzadu. Vpředu zleva jsou: Jaroslav Štercl, Otto Petránek, 
klavírista setlerů a matka nevěsty Jaroslava Holoubková.

INZERCE

Hledáme placenou asistentku pro maminku žijící v Lidicích. Je jí 97 let. Jedná se 
zejména o pomoc s uléháním kolem 21hod. Velmi vítané je i chvíli si s ní popovídat. 
Hlavu má naprosto v pořádku, pamětnice – poslední Lidická žena. Sice špatně, ale 
sama se pohybuje pomocí chodítek. Na schodech do zvýšeného přízemí, kde je 
koupelna a ložnice, má křeslo s výtahem. Návštěva nemusí být každodenní. Pro pomoc
není třeba fyzické síly.
Kontakt: Jitka Pečová 603 251 562

VET CENTER – JAK SE STARAT O ZOUBKY VAŠEHO 
PEJSKA 
Text a foto: Corinne Palma

Ústní hygiena je pro psy stejně důležitá jako pro lidi. Špatná ústní hygiena může vést k
vážným životu ohrožujícím stavům včetně poškození ledvin, jater a srdce. Dnes se 
tedy podíváme, jak se ideálně starat o zuby Vašeho pejska. 

1. Čistěte svému psovi zuby
Pro psy i lidi je čištění zubů
základem dobrého zdraví ústní
dutiny. Stejně jako u lidí je
ideální čistit zuby denně. Pokud
na to nemáte čas, postačí čištění
zubu alespoň jednou týdně.
Většina psů se naučí tolerovat
čištění zubů. Je důležité na to jít
postupně a pejska vždy odměnit.
Budete potřebovat zubní pastu
speciálně navrženou pro psy,
protože lidská zubní pasta obsahuje toxické složky, jako jsou xylitol nebo fluorid. Ale 
i voda postačí!
2. Dávejte pejskovi dentální žvýkačky
Tyto žvýkačky jsou navrženy tak, aby minimalizovaly usazování plaku a zubního  
kamene. Zubní žvýkačky pro psy se dodávají v různých velikostech a tvarech a mají 
hřebeny a výstupky, které se zarývají do štěrbin mezi zuby psa, aby podpořily průtok 
krve dásněmi. 
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3. Nechte pejska okusovat hračky
Poskytnutí žvýkací hračky psům uspokojí jejich přirozené žvýkací instinkty, zabaví je 
a pomůže zlepšit jejich orální zdraví. Žvýkání je přirozený způsob, jak si psi čistí 
zuby, protože neustálé hlodání škrábe ze zubů plak. Pozor však na tenisové míčky, 
protože ty často způsobují zlomeniny zubů. 
4. Navštěvujte pravidelné odborné veterinární čištění
Základním způsobem, jak chránit zdraví úst Vašeho chlupatého přítele, je pravidelné 
profesionální čištění s Vaším veterinářem. Většina psů potřebuje alespoň jednou ročně 
ústní vyšetření a čištění, aby veterináři mohli zkontrolovat včasné varovné příznaky 
vážných problémů. Některá plemena, jako buldočci, yorkshirští teriéři nebo jezevčíci, 
jsou náchylnější k zubním onemocněním. Veterináři mohou odstranit plak pod linií 
dásně, kam se zubní kartáčky nedostanou. Čištění zubů zahrnuje pořizování 
rentgenových snímků, které zhodnotí zdraví čelisti a zubních kořenů. To také pomůže 
k nalezení různých onemocnění, které by jinak mohly zůstat bez povšimnutí.
Pamatujte, že i když pejska budou bolet zuby, tak bude jíst dál!

Ráda bych podotkla, že jsem zatím studentkou veterinární medicíny, a tak, než 
podstoupíte jakékoli vyšetření svého mazlíčka, měli byste konzultovat vlastního 
veterináře. 

Pokud je nějaké téma, které Vás zajímá (z pohledu medicíny nebo chování zvířat), 
neváhejte mě kontaktovat na email: palmac04@gmail.com

DĚKOVNÝ KONCERT PRO LIDICE
Text:  Jana Chourová Plachá   Foto: Martin Homola

Páteční večer 9. června 2023 patřil tradičnímu Děkovnému koncertu Pro Lidice u 
příležitosti 81. výročí vyhlazení obce Lidice.
Tradiční koncert se
na území nádvoří
muzea Památníku
Lidice konal již
podvanácté. Jeho
cílem je uctění
památky obětí
lidické tragédie, i
proto se vždy koná
večer před
oficiálním pietním
aktem. Koncert se
těší stále většímu
zájmu, což potvrdil i
letošní ročník. 
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Program koncertu byl zahájen projekcí dokumentárního filmu VES LIDÍ o pohnuté 
historii Lidic. Tento projekt Památníku Lidice vznikl v době, kdy se blízko nás válčí, a
je nutné stále zdůrazňovat, jaká zvěrstva válka způsobuje. I z toho důvodu se tvůrci 
rozhodli dát v dokumentu větší prostor výpovědím těch, kteří teror osobně prožili. 
Díky moderním technologiím se podařilo zrekonstruovat nejen staré Lidice, ale i 
některé okamžiky hrůzy, které Lidičtí zažili. Název filmu je zároveň vzpomínkou na 
zesnulého dr. Zdeňka Mahlera, autora scénáře Nocturno, z něhož vycházeli tvůrci 
celovečerního filmu LIDICE.                                                                                
Hlavním protagonistou večera byla Ústřední hudba Armády České republiky pod 
vedením pplk. Jaroslava Šípa, který na začátku koncertu převzal z rukou ředitele 
Eduarda Stehlíka stříbrný pamětní odznak Památníku Lidice za dlouholetou 
spolupráci. Sólovým zpěvem oslnily Radka Fišarová, Lucie Silkenová, Martin Chodúr 
a Tadeáš Prokop. Moderování se opět ujal Václav Žmolík.                                  
Součástí
Děkovného
koncertu Pro Lidice
bylo také čtení jmen
zavražděných
lidických dětí a
Světla z oken
lidických domů,
neboli rozsvěcení
svíček na místech,
kde stávala původní
lidická stavení. Na
místě každého z
nich rozsvěcují
přítomní potomci
přeživších lidických obyvatel, občané Lidic, okolních i vzdálenějších obcí svíčky v 
upomínku na jejich bývalé majitele.                                                                     
Tématem letošního koncertu bylo Vzpomínání. Zejména vzpomínání na pamětníky. 
Před pár týdny nás totiž navždy opustil pan Jiří Miler, přeživší lidické dítě, a není to 
tak dlouho, co jsme se se smutkem v srdcích loučili s Václavem Zelenkou a Marií 
Šupíkovou. Pamětníci odcházejí, ale v našich srdcích zůstávají navždy.                
Poděkování patří všem partnerům zejména ministru kultury Mgr. Martinu Baxovi za 
udělení záštity, Generálnímu ředitelství Hasičského záchranného sboru a Hasičskému 
záchrannému sboru Karlovarského kraje za zajištění vizuálního obsahu, který 
doprovázel celý program. Dále hejtmance Středočeského kraje Mgr. Petře Peckové a 
primátoru Statutárního města Kladno Mgr. Milanu Volfovi za finanční podporu. V 
neposlední řadě také Obci Lidice za skvělou spolupráci.

Letošního koncertu se zúčastnilo na 800 diváků. Děkujeme všem, kteří s námi přišli 
zavzpomínat a uctít památku obětí nacistické zvůle.
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PIETNÍ AKT K 81. VÝROČÍ LIDICKÉ TRAGÉDIE                    
Text: Jana Chourová Plachá   Foto: Martin Homola

Památník Lidice pod záštitou ministra kultury a hejtmanky Středočeského kraje ve 
spolupráci s obcí Lidice za osobní účasti prezidenta republiky Petra Pavla uspořádal 
dne 10. června 2023 pietní akt k 81. výročí vyhlazení obce Lidice.                      
Program dne byl zahájen mší svatou na základech kostela svatého Martina. Tradiční 
mši tentokrát celebroval arcibiskup Jan Graubner.                                                          
V deset hodin následovala hlavní část programu - kladení květinových darů ke 
společnému hrobu zavražděných lidických mužů. V letošním roce se přišlo památce 
lidických obětí poklonit na sto delegací z České republiky i zahraničí. Následovala 
modlitba arcibiskupa Jana Graubnera za oběti lidické tragédie a poděkování ředitele 
Památníku Lidice Eduarda Stehlíka.                                                                              
Po zaznění státní hymny České republiky se přítomní hosté přesunuli k Pomníku 
dětských obětí války, kde měli krátké avšak nesmírně dojemné vystoupení připraveni 
žáci Japonské školy v Praze. I zde někteří z delegátů položili květinové dary.          
Následně se ve výstavní síni In Memoriam konalo předávání pamětních odznaků 
Památníku Lidice. Pamětní odznak Památníku Lidice je udělován za dlouhodobou 
vynikající spolupráci subjektům tuzemským i zahraničním.                                            
Po celý den byl pro návštěvníky Památníku Lidice vstup zdarma do všech výstavních 
prostor. Ve výstavní síni Pod Tribunou mohli hosté zhlédnout stálou expozici „Lidice 
(v) minulosti“, ve výstavní síni In Memoriam novou putovní výstavu „Heydrichiáda“ a
v Lidické galerii 51. ročník Mezinárodní dětské výtvarné výstavy na téma TANEC a 
stálou expozici Lidické sbírky.                                                                                      
Děkujeme všem, kteří přišli společně s námi uctít památku obětí lidické tragédie.
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VZPOMÍNKA NA POSLEDNÍ SPOLEČNÉ TŘI DNY 
LIDICKÝCH ŽEN A DĚTÍ                                                             
Text: Eduard Stehlík, Jana Chourová Plachá   Foto: Blanka Musílková, archiv Středočeského kraje 

V pondělí 12. června 2023 se v Gymnáziu Kladno uskutečnil pietní akt k uctění 
památky lidických žena  dětí, které zde v roce 1942 strávily poslední dny společného 
života.                                                                                                                                
V porovnání s hrůzami, které se v Lidicích odehrály 10. června 1942, může někomu 
připadat datum 12. června 1942 jako málo podstatné, či snad dokonce zanedbatelné. 
Není tomu tak.
Právě toho dne
byly v tělocvičně
kladenského
gymnázia
lidickým
maminkám
násilím odebrány
jejich děti.
Naprostou většinu
z nich již nikdy
neměly spatřit. Ze
105 dětí z Lidic
totiž němečtí
nacisté 88
zavraždili.                                                                                                                         
K připomenutí tohoto tragického dne se 12. června 2023 ráno ve ztichlé tělocvičně 
opět konala tichá pietní vzpomínka. Bez projevů, beze slov. Čas je bohužel neúprosný 
a očití svědkové tehdejších událostí pomalu odcházejí tam, odkud není návratu. Mezi 
těmi, kdo pokládali květiny na podlahu tělocvičny kladenského gymnázia, již není 
žádná z lidických maminek a aktivně se mohou účastnit pouze dvě přeživší lidické 
děti... Naštěstí potomkům lidických pamětníků není rodinný osud lhostejný, a tak v 
tradici účasti na pietním aktu pokračují.                                                                           
Z tělocvičny se přítomní pamětníci, potomci pamětníků a významní hosté přesunuli k 
pamětní desce v exteriéru gymnázia a položili zde květinové dary. Následovalo 
kladení květinových darů k soše Matky od akademické sochařky Marie Uchytilové. 
Projev pronesla hejtmanka Středočeského kraje Mgr. Petra Pecková. Doprovodný 
program si připravily pravnučky přeživšího lidického dítěte Václava Hanfa a zároveň 
současné studentky Gymnázia Kladno. V jejich podání zazněly vzpomínky pamětníků 
na staré Lidice a úryvky z dopisů, které psaly lidické děti před smrtí z továrny v Lodži 
svým příbuzným v protektorátu.

Děkujeme všem, kteří se pietního aktu zúčastnili, a uctili památku lidických žen a dětí.
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PIETNÍ AKT V PRAZE KOBYLISÍCH, V DYKOVĚ ULICI, V 
THOMAYEROVĚ NEMOCNICI A NA STRAŠNICKÉM 
HŘBITOVĚ                                                                                        
Text: Jana Chourová Plachá   Foto: www.lidice-memorial.cz

16. června 1942 bylo popraveno dvacet šest občanů obce Lidice na popravišti v Praze 
– Kobylisích. Padlé oběti si každý rok v tento den připomínají přeživší z Lidic.              

Přeživší lidický pamětník Pavel
Horešovský, dcera přeživší lidické
dívky Marie Šupíkové paní Ivana
Slavíková a zástupci Památníku Lidice
uctili dne 16. června 2023 památku
zavražděných lidických občanů.
Delegace každoročně zahajuje svou
pietní pouť v areálu Thomayerovy
nemocnice v Praze-Krči, kde bylo po
dobu války internováno sedm
lidických dětí.
Poté se účastníci přemístili k
ceremoniálu do pražské Dykovy ulice,
kam nacisté převezli těhotné ženy z
Lidic a nechali je zde porodit, avšak
děti jim ihned po porodu odebrali a
většinu zavraždili. Samotné rodičky
následně transportovali do
koncentračního tábora Ravensbrück.    
Předposlední zastavení je tradičně u
strašnického krematoria, kde jsou
pochovány oběti zastřelené na kobyliském popravišti. Pietní akt je zakončen na 
Kobyliské střelnici, místě, kde o svůj život přišlo 16. června 1942 dvacet šest lidických
občanů.

BĚH MÍRU KLADNO – LIDICE 2023                                               
Text: Jana Chourová Plachá   Foto: www.lidice-memorial.cz

17. června 2023 se uskutečnil tradiční Běh míru organizovaný Krajskou radou seniorů
Středočeského kraje ve spolupráci s Fakultou biomedicínského inženýrství ČVUT 
Kladno, Magistrátem města Kladno a Památníkem Lidice.                                             
V cíli běhu, který byl umístěn na parkovišti u muzea Památníku Lidice, čekal na 
závodníky i fanoušky bohatý doprovodný program, který připravily Fakulta 
biomedicínského inženýrství ČVUT Kladno, Záchranná zdravotnická služba ČR a 
Památník Lidice.
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V průběhu dopoledne byl zároveň ve spolupráci s DMO Kladensko - Slánsko, z. s. a 
Lenkou Kryštofovou vysazen Strom lásky do dárcovské aleje v těsné blízkosti místa 
konání závodu. Tento projekt má za cíl jediné - šířit lásku. Mottem projektu je 
myšlenka Antonína Jiřího Kryštofa: "Mějte v srdci dobro a lásku. To je to, co náš svět 
nejvíce potřebuje. Kdo miluje, nachází lásku a pochopení i pro ostatní." Její pravdivost
a aktuálnost v době nedaleko
zuřící kruté války je absolutní
a Památník Lidice se s ní
ztotožňuje. Více informací o
projektu naleznete zde: 
https://lenkakrystofova.cz/  
Návštěvníci měli dále
možnost prohlídky muzea,
výstavních síní, Lidické
galerie, kde se nachází 51.
ročník Mezinárodní dětské
výtvarné výstavy Lidice na
téma TANEC a stálou
expozici Lidické sbírky umění
20. a 21. století, a původního
rodinného domku č. p. 116 věnovaného poválečné výstavbě nových Lidic. Speciálně 
pro tuto příležitost jsme připravili také VR prohlídku starých Lidic, kterou bylo možné
absolvovat přímo v areálu parkoviště.                                                                               
Děkujeme všem, kteří společně s námi přišli uctít památku obětí lidické tragédie touto 
tradiční akcí pro všechny věkové kategorie.

INFORMAČNÍ ZPRAVODAJ PID                                                    
Text a foto: Ing. Filip Drápal, vedoucí odboru marketingu, tiskový mluvčí

PRÁZDNINOVÝ PROVOZ PID 1.7. - 3.9. 2023                                                         
Obdobně jako v minulých letech začne od 1. července 2023 platit v pražské MHD i na 
příměstských a regionálních autobusových linkách PID standardní prázdninový jízdní 
řád, který bude obdobný jako loni v létě.                                                                         
U metra budou prodlouženy intervaly v pracovní dny a na linkách B a C i o víkendu 
(na jednotný víkendový interval 7,5 minuty). Intervaly tramvajových linek budou 
prodlouženy ve špičkách pracovních dnů na 10 minut, ve všední dny kolem poledne na
12 minut (u páteřních linek 9, 17 a 22 budou intervaly poloviční). Mimo provoz bude 
linka 4, linka 16 pojede jen na Kotlářku. Naopak zachován zůstane provoz linky 21 
kvůli rekonstrukci Barrandovského mostu. U autobusových linek dojde k prodloužení 
intervalů v pracovní dny a u vybraných linek i o víkendu (avšak v menším rozsahu než
loni). Nepojedou školní linky ani školní spoje na příměstských a regionálních linkách. 
Prázdninový provoz bude trvat do neděle 3. 9. 2023.

https://lenkakrystofova.cz/
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VLAKOVÁ VÝLUKA PRAHA – KLADNO OD 1.7.2023                                          
Z důvodu stavebních prací na železničních tratích č. 093, 120, 121 a 122 je od             
1. do 21. července 2023 obousměrně přerušen provoz vlaků v úsecích Praha – 
Hostivice – Kladno, Hostivice – Jeneč – Podlešín a Hostivice – Rudná u Prahy. 
Opatření se týká všech vlaků vedených v těchto úsecích.                                          
Současně s touto výlukou začíná také další dlouhodobá výluka – obousměrné 
přerušení provozu vlaků linky S45 v úseku Kladno – Brandýsek od 1. července 2023 
do 31. července 2024.                                                                                                      
Ve vyloučených úsecích bude zavedena náhradní autobusová doprava.                        
Výletní vlak Cyklohráček pojede odklonem přes Kralupy nad Vltavou, přes Noutonice
jej nahradí linka xS54.                                                                                                      
Z důvodu omezení vlaků nebude oproti loňskému roku omezován během letních 
prázdnin provoz autobusových linek mezi Prahou a Kladnem.

NÁHRADNÍ AUTOBUSOVÁ DOPRAVA PRO ÚSEK PRAHA-KLADNO           
XS5     zastávková linka Praha, Nádraží Veleslavín – Hostivice, Nádraží – Kladno, 
Nádraží (základní interval 20 minut celodenně, celotýdenně).                                         
XR24     rychlíková linka Praha, Nádraží Veleslavín – Kladno, Nádraží. V úseku 
Kladno – Rakovník je vlaková linka R24 v provozu.                                                       
XR45     rychlíková linka Praha, Nádraží Veleslavín – Kladno, Nádraží – Kladno, žel. 
zast. město – Kladno, Rozdělov (základní interval 30 minut, ve špičkách pracovní dní 
15 minut).

NÁHRADNÍ AUTOBUSOVÁ DOPRAVA PRO OSTATNÍ ÚSEKY                        
XS45    zastávková linka Kladno, Nádraží – Kladno, žel. zast. město – Kladno, 
Ostrovec – Brandýsek. V úseku Brandýsek – Kralupy nad Vltavou je vlaková linka 
S45 v provozu.                                                                                                                   
XS55     zastávková linka Kladno, Nádraží – Kladno, žel. zast. město – Kladno, 
Ostrovec – Brandýsek                                                                                                       
XS54     zastávková linka Hostivice, Nádraží – Jeneč – Kněževes, U nádraží – Slaný   
XS65     zastávková linka Hostivice, Nádraží – Rudná u Prahy (žst.). V úseku Praha  
hl. n. - Hostivice je vlaková linka S65 v provozu. 

KOKOŘÍNSKÉ CYKLOBUSY VYJEDOU 1. 7. 2023                                                
Od 1. července 2023 do konce srpna 2023 budou opět v provozu speciální cyklobusy 
na linkách PID v oblasti Mělnicka a Kokořínska. Autobus s kapacitou 20 kol bude 
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jezdit o sobotách, nedělích a svátcích na třech trasách:

Linka 695     Mělník – Kokořínský Důl – Ráj – Mšeno                                                    
Linka 697     Mšeno – Ráj – Dubá – Houska – Doksy                                                      
Linka 693     Mšeno – Lobeč – Nosálov

S pomocí cyklobusů bude možné navštívit i s kolem turisticky oblíbenou oblast 
Kokořínských skal s
nespočtem skalních útvarů a
kulturních památek jako jsou
hrady (Kokořín, Houska),
rozhledna (Vrátenská hora),
muzeum pivovaru a
vlastivědné muzeum E.
Štorcha v Lobči a parostrojní
pivovar Lobeč, koupaliště
Harasov a Nedamov, skalní
hrady a stezky (Cinibulkova
stezka – Skalní bludiště, skalní hrad Nedamy), skalní útvary – Pokličky, Skalní brána, 
Obří hlava, žába atd.                                                                                                         
Na těchto linkách platí běžný Tarif PID, na lince 697 také Tarif IDOL. Cena za 
přepravu kola je 20Kč.      

LETNÍ VÝLETY S CYKLOHRÁČKEM                                                                   
Jedinečný turistický vlak Cyklohráček pro malé i velké výletníky si i v tomto roce na 
letní prázdniny připravil speciální jízdy do zajímavých destinací nejen ve 
Středočeském kraji. Od 11.7. do 24.8. 2023 každé úterý a čtvrtek máte opět po roce 
možnost vydat se s námi na výlet do míst, kam tato speciální vlaková souprava plná 
hraček, her a balonků běžně nejezdí. Těšit se můžete na 14 speciálních výletů, při 
kterých zažijete spoustu legrace a zábavy. Na palubě vlaku se setkáte jak s našimi 
hrajvedoucími, kteří mají především pro děti připravené upomínkové předměty nebo 
hry, ale samozřejmostí je i služba ČD Minibaru, jež nabízí základní sortiment 
občerstvení. Ve výletním vlaku Cyklohráček neplatí žádné speciální jízdné. Vláček pro
malé i velké výletníky stále jezdí za standardní tarif PID či tarif ČD. 

Kam Cyklohráček letos vyrazí?

11. července: Praha hl. n. – Vrané n. Vlt. – Týnec nad Sázavou – Čerčany                
13. července: Praha hl. n. – Beroun – Křivoklát – Rakovník – Lužná u Rakovníka    
18. července: Praha hl. n. – Beroun – Příbram – Březnice – Rožmitál pod Třemšínem 
20. července: Praha hl. n. – Neratovice – Mělník – Lhotka u Mělníka – Mšeno          
25. července: Praha hl. n. – Vrané n. Vlt. – Mníšek pod Brdy – Dobříš                         
27. července: Praha hl. n. – Kladno – Lužná u Rakovníka – Rakovník – Kralovice u 
Rakovníka                                                                                                                           
1. srpna: Praha hl. n. – Čerčany – Sázava – Český Šternberk zast. – Kácov           
3. srpna: Praha hl. n. – Beroun – Příbram – Březnice – Rožmitál pod Třemšínem
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8. srpna: Praha hl. n. – Vrané n. Vlt. – Týnec nad Sázavou – Čerčany                    
10. srpna: Praha hl. n. – Kladno – Lužná u Rakovníka – Rakovník – Křivoklát – 
Roztoky u Křivoklátu                                                                                                         
15. srpna: Praha hl. n. – Neratovice – Mladá Boleslav hl. n. – Bezděz – Doksy       
17. srpna: Praha hl. n. – Český Brod – Nymburk město – Kopidlno – Jičín              
22. srpna: Praha hl. n. – Vrané n. Vlt. – Mníšek pod Brdy – Dobříš                         
24. srpna: Praha hl. n. – Kladno – Lužná u Rakovníka – Rakovník          

INZERCE

PIETNÍ VZPOMÍNKA NA CÍNOVCI                                             
Text a foto: FB Město Dubí

Dne 1. 6. 2023 v 11 hodin uctili zástupci Města Dubí, starosta Ing. Jiří Kašpar, 
místostarosta Ing. Vít Rous a tajemník úřadu Mgr. Radek Kindl, památku amerických 
letců a zároveň si zde připomněli výročí návratu lidických žen z koncentračního tábora
v Ravensbrücku přes Cínovec na konci druhé světové války.                                          
U pomníků na Cínovci tak učinili za účasti zástupců obce Lidice, Severočeského 
leteckého archivu Teplice, Československé obce legionářské Teplice, Oblastního 
výboru Českého svazu bojovníků za svobodu, Obce židovské Teplice a zástupců obce 
Novosedlice a města Krupka. 
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Pietního ceremoniálu se zúčastnil také syn jedné z přeživších lidických žen,                  
Ing. Miroslav Kaliba, který ve svém proslovu připomenul bezprostřední vzpomínky 
jeho matky Miroslavy Kalibové právě z 1. června 1945, kdy společně s dalšími 
lidickými ženami přecházela přes české hranice na Cínovci.                                        
Jeho dojemná slova vystřídalo čtení jmen všech těchto čtyřiceti šesti lidických žen, 
které se toho dne vrátily do vlasti.                                                                                     
Pietní akce jako ta dnešní nám vždy připomenou, jak je důležité ohlédnout se za 
pohnutými osudy naší země, které se navíc bezprostředně týkají našeho města a že 
mír, svoboda a demokracie, v níž žijeme, nemusí vždy být samozřejmostí.                 
Čestnou stráž u pomníků drželi v historických uniformách členové Klubu vojenské 
historie Osada Litvínov KVH Osada z.s., kterým tímto děkujeme. 

OPRAVA NÁDVOŘÍ MUZEA                                                        
Text: www.lidice-memorial.cz

Vážení návštěvníci, dne 19. června 2023 započaly práce na opravě nádvoří muzea 
Památníku Lidice. Prosíme dbejte zvýšené opatrnosti při pohybu areálem, respektujte 
bezpečnostní značení a nevstupujte do ohraničených zón.                                               
Stavební práce budou probíhat až do konce roku 2023.                                                    
Provoz muzea a přilehlých expozic není opravou nijak ovlivněn.                                    
Omlouváme se za způsobené komplikace a děkujeme za pochopení.                              
Těšíme se na vaši návštěvu.



Reklama tiskárny
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                        VEŘEJNÁ KNIHOVNA LIDICE – INFORMACE
I o prázdninách bude otevírací doba vždy ve středu od 15:30 do 17:30 hodin (na vývěsce ve 
výloze knihovny budeme informovat o případné dovolené). Přijďte si vybrat čtení na léto!

 Nadále zveme ke zhlédnutí výstavy za výlohou knihovny věnované spisovateli Otu Pavlovi.    
Tip na prázdninový výlet: přívoz v Luhu u Branova – Pamětní síň Oty Pavla, přívoz, koupání v 
řece, neomezené možnosti procházek krajem, který Ota Pavel proslavil ve svém díle.
Inspirace viz. Povídky Oty Pavla (Smrt krásných srnců,…) a také novinka „Pod listy akátu...co 
přinesly vody Berounky“ – autor Jiří Nagy (převozník, na přívozu jej osobně zastihnete v týdnu
17.7. - 23.7. a rád vám o přívozu poví víc).
Všechny knížky k zapůjčení v knihovně. 
Jirka Černý a Míša Indráková, knihovna.lidice@email.cz
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